Elektromagnetické vinéni

uloha 1

V nékterych generatorech elektronické hudby se pouziva oscilator LC.
Jak velka indukénost musi byt pouzita spolu s kondenzatorem o kapacité
6,7 uF k ziskani frekvence

(a) 440 Hz, [20mH]

(b) 220 Hz? [78 mH]

uloha 2
Odvodte vztah pro rezonanéni frekvenci LC obvodu.

uloha 3
Pfijimacg signalu radia ladime pomoci LC obvodu, jehoz rezonanéni frek-
vence se méni kondenzatorem s proménnou kapacitou. Kapacita se miize
ménit od 2 do 6 pF. Indukénost civky je 0,6 uH.
(a) Jaky rozsah frekvenci je mozné pomoci tohoto obvodu naladit?

[84 az 145 MHz]
(b) Jaky je odpovidajici rozsah vinovych délek? [2,1 az 3,6 m]

uloha 4

(a) Jaksezméni frekvence oscilacniho obvodu, ktery obsahuje dva stejné
kondenzatory spojené jednou sériové a jednou paralelné?

(b) Jak se zméni frekvence oscilaéniho obvodu, jestlize do jeho civky
zasuneme ocelové jadro?

uloha 5

(a) Nouzovy signal SOS na lodich je podle dohody vysilan na vinové délce
600m. Urcete frekvenci tohoto signalu.

(b) Televizni vysilani v pasmu UKV pouziva frekvence 0,3 - 3 GHz.
Urcete rozpéti vinovych délek.

uloha 6
Popiste zakladni princip vysilaCe a pfijimace radiovych vin.

uloha 7

(a) Prvni pokusy o zméfeni rychlosti svétla provedl také Galileo Galilei
pomoci lampy a pozorovatele ve vzdalenosti nékolika kilometra. Jak
presné hodiny by potfeboval, aby bylo méfeni uspésSné?

(b) Za jaky nejmensi €as doleti na Zemi signal z druzice GPS obihajici
ve vysce 20180 km?

(c) Za jak dlouho doleti svétlo ze Slunce na Zemi?

(d) Krabi mlhovina je poztstatkem po vybuchu supernovy pozorovaném
v roce 1054, vzdalenost Mlhoviny od Zemé je asi 6000 LY. V jakém
roce doslo k vybuchu?

uloha 8
Radar vysila 2000 pulst za sekundu. Do jaké vzdalenosti je mozné timto
radarem zjistovat sledované objekty? [75km]

f) rentgenové zafeni,
g) zareni gama.

uloha 9

K uvedenym druhtim elektromagnetického vinéni uvedte jejich zdroje.
(a) radiové viny,

(b) mikroviny,

(c) infracervené zareni,

(d) svétlo,

(e) UV zareni,

(

(

uloha 10
(a) Jak z velikosti vysilaci nebo pfijimaci antény mizeme odhadnout,
o jakou frekvenci elektromagnetickych vin se jedna?

(b) Pro¢ dosah rozhlasového vysilani na dlouhych vinach je mnohem
vétsi nez u kratkych vin? Pro¢ se dnes pro radiové vysilani pouzivaji
nejCastéji velmi kratké viny (VKV)?

c) Jaky je rozdil mezi AM a FM?

(d) Jaky je rozdil mezi analogovym a digitalnim vysilanim?

(e) Jaky je duvod nepfijemného piskani, které se nékdy vyskytne pfi

ozvucovani koncertu?

(f) Jaky je pavod "bruceni”, které vznika naptiklad dotkneme-li se rukou

konektoru zesilovace?

(g) Pro prfenos signalu z antény do pfijimace se poufiva koaxialni kabel.

Vysvétlete jeho vyznam.

(h) Jak se podle satelitni antény urci svétové strany?

(i) Pohybujeme-li pokojovou TV anténou po mistnosti, obraz muze

vyrazné menit kvalitu. Vysvétlete.

(j) Proc radiové viny nejsou vhodné pro komunikaci pod vodou? Co se

pouziva misto nich?

uloha 11

(a)
(b)

()

(d)
(e)
()
(9)
(h)
(i)
@)
(k)
0]
(m)
(n)

Uvedte Casticovou i vinovou definici svétla.

Pro¢ se v mikrovinné troubé neohfeje prazdny talif a pro¢ do ni se
nesmi umistovat kovové predmeéty?

Jaké druhy zareni k nam pfichazi ze Slunce a jaky je jejich Gcinek
na Zemi?

Jak je mozné vidét v noci?

Jak funguje bezdotykovy teplomér?

Pro¢ néktera svitici télesa také "hreji" a jina ne?

Kdy muzeme podle barvy poznat teplotu télesa?

Cim muze byt elektromagnetické zareni $kodlivé lovéku?

Pro¢ vidi ¢lovék pravé viditelné svétlo?

Co je to luminiscence a kde se vyuziva?

Pro¢ barvy na slunci po ¢ase blednou?

Jak funguje radar? Pro¢ nezachyti "neviditelné" letadlo?

K ¢emu se vyuziva RTG zafeni ve fyzice, v IékarFstvi?

Jaky je rozdil mezi rentgenem, CT a magnetickou rezonanci?

uloha 12

(a)
(b)
(c)
(d)

Vysvétlete rozdil mezi svételnym tokem, svitivosti a osvétlenim,
Vysvétlete rozdil mezi zafivym a svételnym tokem (vykonem).
Jaky udaj by se mél uvadét na zarovce misto "wattd"?

Kde se pouziva luxmetr?

uloha 13
Tabulka uvadi typické hodnoty svitivosti riznych zdroja.

Svitivost

Zdroj

1cd

Svicka

135 cd

100 W zarovka (klasicka)

100 000 cd

Reflektory auta (smér vpred)

1000000 cd

Fotograficky blesk (Spi¢kova hodnota)

Vypoctéte v jaké vzdalenosti od zdroje musi byt kolmo umistény papir,
aby byl dostate¢né osvétleny k pfijemnému ¢teni (E=500 Ix).
[4 cm, 52 cm, 14 m, 45 m]

uloha 14

(a)

(b)
()
(d)

BéZzna 100W Zarovka ma svételny tok kolem 1700 Im. Jaka je
svitivost Zarovky za predpokladu stejného rozloZeni svitu do vSech
smera?

Zarovka osvétluje predméty ve vzdalenosti 2 metry, jaké bude jejich
osvétleni pfi kolmém dopadu svétla?

Pro¢ kdyz ve skute¢nosti v mistnosti svitime 100W Zarovkou je
osvétleni ve 2 metrech mnohem vétsi?

Jaka je ucinnost zarovky?

[(a) 135 cd, (b) 34 Ix, (d) 2,5%]

uloha 15

(a)
(b)

Zafivy vykon Slunce je 3,827-10%W. Jaka je intenzita ozareni na
hranici atmosféry?

Jaka je intenzita ozareni v CR v poledne pFi zimnim slunovratu, kdy
je Slunce pouze 16,5° nad obzorem? (bez pohlceni atmosférou)

(c)* Jaké je maximalni osvétleni povrchu Zemé, je-li 6% Slune¢niho

zéreni viditelného lidskym okem? (max. svét. i€innost je 683 Im/W)

[(a) 1350 W-m?, (b) 383W-m?2, (c) asi 55000 Ix]

uloha 16

Mésic v Upliiku muze za idealnich podminek zpUsobit osvétleni povrchu
Zemé 0,21x. V jaké vzdalenosti od osvétlované plochy musi byt svicka
o svitivosti 1Cd, aby pfi kolmém dopadu svétla bylo osvétleni plochy
stejné? [2,2m]

uloha 17

(a)
(b)

Pro¢ jsou lampy osvétlujici dalnici tak vysoko nad vozovkou?
Jaka svétla jsou vhodna do mistnosti s vysokymi stropy?



